

永懺樓隨筆之四十三

三昧真火的分析

(續完)

我在上面引述了那麼一大段。因為我佩服西遊記作者吳承恩懂得三昧火，他描寫得深入淺出，一看就明白。這段故事說明了幾點：

三昧火不是凡火，三昧火也自人身體內，三昧火比凡火厲害得多，連大聖如此神通都招架不了，三昧火溫度太高，雨水不能撲滅（雨水是淡水），觀音菩薩用七洋海水才滅了三昧火（下面再論）。

還有一點：三昧火並非正道所專有，妖魔也可煉得。只是正邪有別，既然連紅孩兒都煉成三昧火，為何佛法無邊的佛陀不能煉成更高更精煉的三昧火？為何有道的僧家不能也煉成三昧火？

也許有人就反駁我，說：西遊記是虛構之作，焉有妖魔也煉得三昧火？

西遊記是文學作品，君可視為虛構。那麼，請看今世的事實：

美國賓沙凡亞州有一個小市鎮，叫做「中點」(Center Point)，有一個小小墳場，吸引了全世界遊客和科學家們。

墳場荒蕪得很，十字架與石碑凌亂，荒草蔓生，殊無風景可言。那麼是憑什麼吸引人參觀呢？

吸引力是一座小小平凡的墳墓，墓碑上刻著「約翰·賓特利醫生」(Dr. John Bently)之名，其生年我記憶不起，

只記得他歿於一九四七年。

賓特利醫生的生平。有可考證，不過我未去研究，只知他在生時練習瑜珈。

賓特利醫生在其寓所的地下室打坐入寂（美國與加拿大的寒冷地區房子有地下室，一般都裝修得很好，可供運動、娛樂、遊戲等用途），他的遺體被家人發現後，仍留於原處，等待法醫檢驗。法醫檢查簽字證明賓特利醫生是自然死亡，因為時已入夜，靜待次日處理。

翌日，殯儀館工人開車來搬運遺體，發現它已經失蹤，賓特利醫生入寂之處，遺有高溫焚燒的跡象。

地下室門窗均未開過，此事引起專家調查，檢查賓特利醫生打坐之處的地水泥地已被燒成洞，地底的沙層燒到變成矽化，但是室內的其他部份均無燒毀，顯然焚燒只是局部。

砂土被燒成矽化，需要最少三千度的高熱！並不是一般的焚燒所能造成的。假如有人放火燒他，斷不致於把地底沙土也燒成矽化！凡火燒他也會燒毀房子什物。如果說有人搬來高熱爐子燒他，也不合理。而且並無任何笨重搬運的痕跡可尋。

那麼，是什麼？

賓特利醫生的遺體，沒有留下半點骨灰。

假如是凡火焚燒，總會留下一點點灰燼，凡火的溫度不過是幾百度，很少高於一千度，不會把物質燒到連灰都不留。

除非是有三千度以上的高熱，才會把一切都燒到不留痕跡。樓上和鄰家，都沒有人嗅到火煙或見到火光。

鳴鳴

這是一件疑案，治安當局調查了很久，科學界有些人士也調查研究了很久。

唯一的解釋，就是——賓特利醫生體內噴出溫度高達三四十度（攝氏）的三昧火，自己焚燒乾淨。他一向勤練瑜珈，如果說他已煉得佛家的三昧火，亦非無可能。

賓特利醫生的墓，是衣冠塚，並無骨灰，故居至今仍存，開放供人參觀。

美國最大的電視公司系統之一ABC，在幾次放映過該宅和賓特利醫生的書房、臥室……等等和他的墳墓。

加拿大國家電視公司CBC也放映過，這是很出名的一件「三昧火」事件。

美國一位專家阿諾博士（Larry Arnold），研究人體自動噴火焚燒（Spontaneous Combustion）多年。他在電視上解釋說：

「賓特利醫生是體內迸發三昧真火自焚。這種情形，在佛教歷史上很多，在其他宗教亦有，不過較為鮮見，在醫學史上，已知的，全球迄今已有七十五件人體發出三昧真火自焚的正式承認紀錄！未經正式承認的仍多。」

他說：「我們仍不知道，人體怎會發出如此高溫的三昧火，我們只可推測，人體內的靜電可能是引發三昧火的。體發三昧火使科學界感到困惑，但是我們不得不承認此類事實之存在，人體和精神仍有太多的神秘仍須我們去探討研究，不能貿然視為荒謬！」

美加各國專家討論此事的談話，我不及一一引述，且等我將來積存得足夠的錢，買一架電視錄影機，那麼再碰到這一類資料就可錄下來整理無遺了。（我想一架錄影機，想了五年，都還沒錢買。）

電視內映出的一段真實紀錄片，看到一位印度瑜珈僧人，預告化期，屆時趺坐，突然全身噴發濛濛火光，起先只有一層薄光，金光陡然轉盛，強光一閃，旋即熄滅不見。身體已經化為烏有，連骨灰也不留下。

情形與昔日越南僧人點汽油自焚並不相同。汽油所焚，大火熊熊，把人燒焦，並非燒到連灰都不見，越南佛教僧人殉教的精神可敬，難為他們身受那麼大的痛苦！這兒只順便提及作一比較焚燒情形而已。

若要詳談世界各地的自發三昧真火焚化，待我找到充足資料，改日續寫。

這裏，我願提愚見分析，請大德們指教。

我又得說回宇宙，否則難以啓論。

宇宙中萬物，都由原子構成，原子之中心是核子，核子內有中子，另外又有電子負着負電（中國人說『陰』）環繞着核子旋轉不休。

中子炸彈的原理，是擊破中子釋放其熱能，製造輻射高熱，溫度高至數千度萬度，但是仍不及太陽的核子爆炸產生的高溫千分之一。太陽核爆的高溫，高到攝氏數十萬度，射到地球來，經過那麼遠，仍熱到那麼厲害。在赤道地帶，氣溫會熱到百多度。宇宙物質的原子，都含有潛在的熱能。上面的淺說，已不難明瞭。

物質的構成，以氫、氧、氮……等原子為多，氫是很活躍不穩定的原子，是以能製成氫原子彈，把什麼都燒到化為烏有，故名「清潔彈」。這裏不論其殺生的罪孽，只談其効能。

人體是由數以億計的細胞組合而成，生命細胞內含有宇宙中很多元素，最多的是氧，碳，水（二氫化氧 H_2O ），還有磷，鐵……等許多礦物質，這些元素的極細微原子，存在於人體細胞之內，這是不爭的事實。

這些元素的原子價各有不同，但也都有核子，有電子，中子，不休地旋轉着，正如「星雲光漩」的永遠旋轉（請參閱「內明」拙文佛教的宇宙觀）。

這些人體細胞內所含礦物金屬元素，尤其是在紅血球內的，運遍全身，產生靜電。所以人體會放光華（請參閱內明拙文「佛頂光明」）。

如果核子反應器能使核子的熱能釋放出來，產生高熱，成為

核子發電廠。人體內的元素的核子中子，也一樣可以被擊撞而引發高溫！

人體所含元素，雖然並無像鈾二三五，鈾二三六，鈾二三八那麼大的原子價，但是各種金屬礦物原子的電子，也是可以產生很大熱能的。

佛家煉心，使腦力心力集中，成爲波束，與今日的雷射光束相似，可以引發很多原子內部的變化，佛家心力波束，使肉體內元素原子的核子與中子爆炸，產生高熱而焚燒。

說穿了，就這麼簡單！

世尊入寂後，身發三昧真火自化。此事是極可能的，我愚見認爲當是事實，並無任何「神話成份」。

當我們科學智識太貧乏不夠去瞭解佛教的許多事實現象，我們每每會視之爲「神話」或「不可信」「荒誕」「不可能」。

假如我們客觀地，去多作研究，先多學一點現代日新月異的科學常識，我們就會更多瞭解宇宙物理，就會越來越多發現佛教的許多奧秘都是合乎科學的，並非「神話」！

佛教人士，不乏科學彥士，我盼望這些大德們多發點心來參加用科學分析佛教現象與佛典。

我智識太淺，不配深入分析，只是拋磚引玉。

我們佛教人士，談哲理太深的太多，從事淺近科學分析的太少。而且，歷代以來，談理談禪，越談越玄，有些「禪話」講到「走火入魔」，以深奧難懂爲「高」，晦澀爲「明」，講得太形而上，講得太玄太妙，遠離了群衆，這也正是佛教沒落的致命原因之一，變成了極少數學者的「佛教」。

當然，我們需要理論的發揚，但是，我們也同樣需要淺近的分析，我們也不能完全摒絕不談佛教的「超自然」現象，而只談哲理。

佛教之不同於一般哲學者，就是它含有合乎宇宙物理的超自然現象。假如都不談超自然，那麼何必稱爲「大覺悟」的宗教？何不乾脆就談形而上哲學？只在文字和詞義上打轉？

佛理與超自然是佛教不可分的並行兩端！愚見如是！只有全無科學智識的人才妄論佛教的超自然是「神怪」。別以爲現階段那一點點基本化學物理常識，就已經完全打開了宇宙的奧秘！還早着呢！

三昧真火，是發自核子的高溫度之火！此理想已獲明鑒！凡火是「化學反應」的焚燒，三昧火不是「化學反應」。

三昧是什麼？佛學學者高明在前，我不敢班門弄斧，姑妄言之，供作對於初學佛法的青年朋友的參考。

智度論：「一切禪定，亦名三昧。」「一切禪定攝心。」

止觀曰：「通稱三昧者，調直定也。」

大乘義章說：「定者垢行便息亂住緣，目之爲定，就實而辨

真心體寂，自性不動，故名爲定。」

愚見認爲：這種除了其佛理之外，已很顯明地指出心力心波的直射集中。

(智度論說：「心從無始世界來常曲不端，得此正心行處，心則端直，如蛇行常曲，入竹筒則直。」)

秘藏記曰：「佛知衆生身中本來自性之理，與佛等無差別；而衆生不知己之本有本始兩覺與佛等，恒覆蔽於六塵煩惱而不能顯出，是故佛發悲願，垂我拔濟衆生如我之誓願……衆生蒙佛之加持力，突破六塵之淤泥，出現自心的覺理，如賴春雷之响而蟄虫出地，知與佛等無差別，是平等之義也……衆生蒙佛之加持力而得益，是除垢障之義也……。」

這還不夠明白嗎？佛陀早知道人人身心均蘊藏有潛力，誰都可以攝煉控制其潛力與佛相平等。人人都可成佛，就看各人本身的的努力，這正是佛理偉大謙實之一例。

三昧真火是人人都可能煉成的，只是時間與功力的問題，三昧火是人身內潛能之一而已，並非什麼「神怪」。

上面說：「觀音菩薩須用海水才滅了紅孩兒的三昧真火。因爲三昧火溫度太高，幾千度，把雨水汽化了，雨水中化析的氧反而助長火勢。海水中含有大量的鹽（氯化鈉），是比較能撲滅高

們就在歐洲出版」相勉，又得艾美諾 Murray B. Emeneau 師指導

梵文。可惜不久便過著逐水草而居的教書生涯，爲生活現實出版

的都是有關文史考據和書評。直至一九七四年離佛州重來紐約，

於逆緣中節要脫稿，「觀音」面世，旋經他校列入哲學課程閱讀

書目。從宗教立場言之，菩薩慈悲安排，真不可思議。

也許有人會問：「耶穌教稱天主教爲『瑪麗亞偶像崇拜』，

天主教說耶穌教是『聖經偶像崇拜』（見大英百科全書偶像崇拜

條），佛教爲甚麼也要來個觀音偶像崇拜？」我們可用希伯來大

學玄秘主義學者約西·丹 Yossi Dan 在本系佛學班講的這段話作

答：「象徵代表不可知（SIIK），除了這個象徵之外，我們一

無所有，所以不能不珍惜它，崇拜它。」玄應一切經音義序說：

「非相無以引心，非聲無以通解。」大乘佛教的妙處，就是將「

法身」（泛在的眞理）人格化，寄以名號，使我們易於親近，由

崇拜，虛心學習，進而與他認同，自他不二，自覺覺他，自利利

人，這才是大乘精神的積極表現。普門品說：「常念恭敬觀世音

菩薩」，就是以相引心的一種方便，讓我們借境觀心，「頓明自

性，不向外尋。」這就是佛教和一般宗教的不同處。竺道生說：

「象者理之所假，執象則迷理。」一些人認爲多磕幾下頭，多得

幾分福，那也是大象化的權引法門。宗教要普及大象才能存在，

欲竭苦源，必種善根。

魏文帝典論論文歎「年壽有時而盡，榮華止乎其身」，而「人多不自量力，貧賤則憚於饑寒，富貴則流於逸樂。」手眼太少難支撑，多麼可惜！願菩薩哀憐，化身千百億，偏施無畏，千臂莊嚴普護持，叫人惺惺。

庚申殘臘寫於紐約大學近東系

附鄭烘雲「觀音歌」

觀音閣裏觀音殿，有箇丫頭拜觀音，觀音丫頭拜觀音，觀音只是丫頭心，空明澄澈空三業，丫頭可是拜觀音，拜觀音，拜觀音，拜觀音。（昔人有稱「觀音婢」，雲自號「觀音丫頭」。）

（上接第44頁 三昧眞火的分析）

溫之火的。現在的海港救火船，都汲取海水來灌救船舶火災。

紅孩兒的五輛小車，象徵五行，五行是元素的大致分類，並

無不妥。

它說的「肝木能生心火旺」，很有見地。肝臟，我們都知道貯存很多葡萄糖，是產生身體熱量的東西，葡萄糖與紅血球中的氧燃燒產生熱量。吳承恩可能也知此理，才寫出那麼的小說來。

我們知道：地球內層的高溫，以數萬度的高熱把碳元素變成「金剛鑽」。

佛體內的數千度高熱，把他體內的一些經由他心力集中煉成的物質，燒煉成爲舍利子，其物理與鑽石形成是接近的。不同的

是：舍利子具有佛的生命智慧，所以它能增長增加，隨意增減。

佛教僧人或居士荼毘，未必個個自發三昧火，而是多數由弟子用凡火焚燒。不過，凡火亦能啓引體內三昧火發出數千度高熱，燒煉出舍利子來。

今天是農曆正月初一，拜佛之後，在永懺樓上凭窗寫這一篇拙文，遙望十英里以外，對面海的柏峯，雖在白天而佛光盛放，真是歡喜，但是一般人看不見，我也不知怎樣才能叫他們相信，只好算是「緣」罷！

捐 數 鳴 謝

李炳南居士	港幣	2,800.00	元
王桂鳳居士	港幣	1,000.00	元
王壽都居士	港幣	200.00	元
海外信託銀行元朗分行	港幣	200.00	元
李琬君、邱賢恭居士	港幣	280.00	元
聖觀寺	港幣	53.00	元
邱奕金居士	港幣	200.00	元
南洋佛學書局	港幣	100.00	元
靈峯般若講堂	港幣	100.00	元
曾文錫居士	港幣	212.00	元
靈鷲寺	港幣	460.00	元
楊詠樂、楊震榮	港幣	200.00	元
顏尚文居士	港幣	300.00	元
日本佛教傳道協會	港幣	250.00	元
馮朝霖居士	港幣	6,413.50	元
上期結存	港幣	12,968.50	元
總計	港幣	8,572.70	元
撥入 108 期支出	港幣	4,395.80	元
結存	港幣		

一〇八期收支報告

一、收入：				
捐欵項下撥入	港幣	8,572.70	元
發行收入	港幣	472.00	元
總計	港幣	9,044.70	元
二、支出：				
費用：刷印費	港幣	4,849.70	元
費用：稿費	港幣	2,300.00	元
費用：計費	港幣	895.00	元
費用：郵資	港幣	1,000.00	元
總計	港幣	9,044.70	元

內明雜誌社謹啟